

■编者按

百年筚路蓝缕、百年光辉历程、百年风华正茂。6月25日下午，湖南省庆祝中国共产党成立100周年理论研讨会在长沙召开。会上，相关部门和部分高校负责同志、专家学者作了交流发言，从不同侧面谈了对党的百年历史的认识和体会。湖南日报·新湖南客户端记者特将他们的精彩观点摘登如下，以飨读者。

从百年组织史中汲取砥砺奋进力量

省委组织部分管日常工作的副部长 肖百灵

回顾百年党史，我们党的组织史与党矢志践行初心使命紧密相连，与党筚路蓝缕奠基立业相伴而生，与党创造辉煌开辟未来高度契合，是百年党史的重要组成部分。组织部门在党波澜壮阔的奋斗实践中，淬炼而成的优秀基因、鲜明特质和优良传统日久弥新，成为推动组织工作不断前行的强大动力。

纵观百年组织史的发展轨迹，坚持和加强党的全面领导始终是组织工作的根本原则。坚持和加强党的全面领导，是我们党实现三个伟大飞跃的重要法宝，也是我们做好组织工作的根本所在、命脉所在、职责所在。我们党始终把思想铸魂和政治建设摆在突出位置，推动党员干部把坚持和加强党的全面领导作为根本政治规矩扎根思想深处，始终注重把党的全面领导贯通到底，始终注重强化制度规范保障党对一切工作的领导。

把人民紧紧凝聚在党的旗帜下

省委宣传部常务副部长 蒋祖恒

发动群众、组织群众、教育群众，“唤起工农千百万，同心干”，是百年大党的重要秘诀，是百年宣传工作的鲜明主题和主线。

回顾党的百年宣传历史，把人民凝聚在党的旗帜下，就要坚持不懈推进马克思主义中国化时代化大众化。实践证明，马克思主义只有实现本土化，才能永葆旺盛生命力；只有体现时代特征，才能焕发无限创造力。实践证明，理论一经群众掌握，就会变成强大物质力量。面向新征程，我们要高举习近平新时代中国特色社会主义思想这面新时代的旗帜、精神之旗，让新思想传遍三湘四水、飞入千家万户。

回顾党的百年宣传历史，把人民凝聚在党的旗帜下，就要始终坚持党性和人民性高度统一。一百年来，宣传工作之所以能够强信心、聚民心、暖人心、筑同心，基本经验就是坚持党性和人民性相统一，把服务群众同教育引导群

实事求是：中国共产党百年历程的制胜法宝

省委党校常务副校长 曹健华

在庆祝中国共产党成立100周年的重要时间节点，认真总结我们党坚持实事求是的成功做法和宝贵经验，始终坚持实事求是这一重要法宝，是对建党100周年的最好庆祝。

坚持普遍真理与具体实际相结合，推进了马克思主义中国化。建党一百年来，一方面，我们党坚持普遍真理和具体实际结合，不断推进了马克思主义中国化；另一方面，实事求是作为党的思想路线，始终是马克思主义中国化理论成果的精髓和灵魂。百年理论创新史充分证明，在指导思想坚持实事求是，把马克思主义基本原理与我国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化，是我们党领导革命、建设和改革事业的一条基本经验。

坚持理论指引与实践探索相结合，找到了适合中国国情的正确道路。一百年来，中国共产党在道路探索上始终坚持实事求是，根据时

百年党史中的湖南担当

省委党史研究院院长 胡振荣

在党的一百年光辉历程中，一代又一代湖湘共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，谱写了可歌可泣的壮丽篇章，为中国革命、建设和改革事业作出了重要贡献，书写了百年党史上的湖南担当。

在党的百年奋斗历程中，湖南发生了一系列影响中国前途命运的重大事件，为夺取中国革命胜利做出了重要贡献。湖南作为中国共产党创建策源地和初心出发地，20名湘籍先进分子参加了党的8个早期组织中6个早期组织的创建，推动并参加了中共一大的召开；一批湘籍共产党人领导并推动了全国工人运动的高涨和以湖南为中心的全国农民运动的向前发展。

在党的百年理论探索中，湖南及湖湘共产党人深度融入马克思主义中国化的历史洪流，为党的理论建设做出了重要贡献。湖南是党的

重温百年组织史的奋斗历程，组织路线服务政治路线是永恒主题。我们党始终坚持“正确的政治路线要靠正确的组织路线来保证”，坚持组织路线服务政治路线，组织工作服务中心大局，以强大的组织优势凝聚起奋斗前进的磅礴力量。

探寻百年组织史的精神赓续，政治坚定、公道正派、廉洁自律、求实创新是组织部门的鲜明特质。对组织部门和组工干部来说，政治坚定是第一要求，公道正派是核心操守，廉洁自律是底线原则，求实创新是动力保障。

回顾百年组织史的湖南担当，三湘优秀儿女为推动党的组织建设做出了重大贡献。中国共产党不懈奋斗的100年，也是湖南组织建设艰辛探索的100年。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们将从百年组织史这座“富矿”和“宝库”中汲取丰富营养和智慧力量，以坚定的步伐走好新时代组织工作“长征路”，为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南提供坚强组织保证。

众结合起来，把解决群众实际问题同解决群众思想问题结合起来，把满足人民精神文化需求同增强人民精神力量结合起来。面向新征程，我们要始终坚持以人民为中心，引导人民更好地成为新时代历史的创造者和“剧作者”。

回顾党的百年宣传历史，把人民凝聚在党的旗帜下，就要始终围绕中心、服务大局。面向新征程，我们要自觉把宣传工作放在“两个大局”下思考，放在社会主要矛盾发生变化的背景下认识，放在新的传播格局下谋划，做到党中央强调什么、就大力宣传什么，主战场在哪里、宣传工作就跟进到哪里，为完成党的中心任务提供强大思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。

不忘来时路，走好新征程，宣传战线要发扬党的宣传工作的优良传统，深入学习贯彻习近平总书记关于宣传工作的重要思想，坚守初心、引领创新，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦汇聚磅礴力量。

代变化和现实发展，坚持理论指引和实践探索相结合，不断探索适合中国的正确道路。中国共产党历经艰难曲折，走过千山万水，最终成功地走出了适合中国具体实际的农村包围城市、武装夺取政权的革命道路，走出了符合中国国情的中国特色社会主义道路。

坚持把握规律与总结经验相结合，创造了世所罕见的中国奇迹。建党一百年来，正是因为我们党坚持实事求是，把尊重客观规律与总结历史经验有机结合，才能把革命、建设、改革、复兴事业不断推向前进，才能逐步实现救国、兴国、富国、强国的奋斗目标。

坚持社会革命和自我革命相结合，永葆了百年大党的青春活力。建党一百年来，我们党永葆实事求是品格，勇于进行自我革命，善于以自我革命推动社会革命，永葆党的先进性和纯洁性。党的百年自身建设史充分证明，坚持实事求是，勇于自我革命、加强自身建设，我们党才能始终走在时代前列，才能引领伟大社会革命。

实事求是思想路线的策源地，是马克思主义中国化和中国化马克思主义的早期重要实践地，毛泽东思想最早发源地，中国革命道路的开创探索地，中国共产党精神的重要锻造地。

在党的百年精神谱系锻造中，湖湘共产党人是五四精神、红船精神、井冈山精神、苏区精神、长征精神、抗战精神、抗美援朝精神、雷锋精神、女排精神、脱贫攻坚精神以及抗震救灾精神、抗洪精神、抗击非典精神、抗疫精神等一系列伟大革命精神的熔铸者，这些宝贵精神财富是我们砥砺前行的动力之源。

在党的百年接续传承中，湖南已迈入新时代发展新征程，正沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。至2020年底，全省51个贫困县、6920个贫困村全部脱贫摘帽，767万贫困人口全部脱贫。新时代湖南文化事业跃上新台阶，湖南杂交水稻研究和应用持续保持世界领先地位，超级计算机、磁浮列车、北斗卫星等一系列世界级先进科技成果现身湖南。

立足百年大党新起点 继往开来走好新时代长征路

——湖南省庆祝中国共产党成立100周年理论研讨会发言摘编

新时代跳出历史周期率的伟大探索与成功道路

省社科院原院长、教授 刘建武

党的十八大以来，习近平总书记带领全党以刀刃向内的自我革命精神，走出了一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路，开创了马克思主义执政党建设的新境界，具有十分重大的历史意义和现实意义。

跳出历史周期率是推进全面从严治党必须回答和解决好的重大课题。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以强烈的问题意识和责任担当、顽强的意

为人民服务思想在新时代的传承与发展

湘潭大学毛泽东思想研究中心主任、教授 李佑新

在中国共产党百年辉煌历程中，一个标志性的思想命题就是“为人民服务”。进入新时代，习近平总书记继承和发展我们党为人民服务的思想，开辟了马克思主义人民观新境界，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。

将为人民谋幸福作为党的初心。党的十八大以来，习近平总书记继承和发展我们党为人民服务的思想的一个重要方面，就是提出和阐述了“不忘初心、牢记使命”

从党的百年农村工作史中汲取推进乡村振兴的智慧力量

湖南师范大学乡村振兴研究院院长、教授 陈文胜

回顾百年党的农村工作史，从中就能更好把握第二个百年奋斗目标的时代发展主题，更好汲取乡村振兴的智慧力量。

坚持把为农民谋幸福作为贯穿始终的基本问题。中国共产党自成立就把依靠农民、为亿万农民谋幸福作为初心使命。毛泽东同志总结：谁赢得了农民，谁就会赢得中国；谁能解决土地问题，谁就会赢得农民。党的十一届三中全会拉开了改革开放大幕，成功经验是尊重农民的首创精神。习近平总书记提出“小康不小康，关键

中国共产党是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者

湖南大学岳麓书院党委书记、教授 陈宇翔

一部百年党史，就是一部不断弘扬中华优秀传统文化以建设和发展红色革命文化、社会主义先进文化的光辉历史。

我们党从“天下兴亡、匹夫有责”的家国情怀中汲取爱国主义的深厚基因。中国共产党人是中华民族爱国主义精神最真实的体现者和最坚定的守护者。无数共产党人和革命群众，勇于为民献身、为国捐躯，是对自古以来“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”等伟大爱国主义精神最生动、最壮美的诠释。

坚持和弘扬新时代中国共产党人的党史观

中南大学马克思主义学院院长、教授 王翔

树立正确党史观，对于更好学习总结党的历史，更好传承发扬党的成功经验，扎实开展党史学习教育具有重要的现实意义。

深刻把握中国共产党人党史观的百年发展历程。纵览百年党史，中国共产党的党史观基本经历了五个发展阶段。一是延安整风运动时期。二是新中国成立初期。三是改革开放之后。四是以《中共中央关于加强和改进新形势下党史工作的意

志品质和前所未有的政治勇气，紧紧围绕党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设这条主线，推进全面从严治党不断向纵深发展，使党在新时代的革命性锻造中焕发出了新的强大生机和活力，成功地走出了一条长期执政条件下通过自我革命解决自身问题的正确道路。

党的十八大以来，我们所走出的通过自我革命解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路的要点集中体现在以下四个方面：坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命，坚持以科学理论引领理想信念，坚

持以“两个维护”引领全党团结统一，坚持以正风肃纪反腐凝聚党心军心民心。跳出历史周期率是坚持立党为公、执政为民的必然结果。我们党在新时代能够以如此巨大的政治勇气和责任担当，成功解决长期想解决而未解决的历史难题，有力反驳“一党执政无法解决自身问题”的悖论，取得让世人惊叹的巨大成就，是有深刻原因的。简单说，是由共产党不谋私利的内在政治本性决定的，是由共产党为人民幸福和民族复兴而奋斗的初心使命决定的，是由共产党居安思危的强烈忧患意识决定的，是由共产党刀刃向内的自我革命精神决定的。从根本上说，是我们党毫不动摇坚持立党为公、执政为民的必然结果。

的重大命题。

将人民立场强化为中国共产党的根本政治立场。只有站在坚定的人民立场，才能真正做到为人民服务。在新时代，习近平总书记把毛泽东同志阐述的“人民立场”进一步强化为中国共产党的根本政治立场，反复强调人民立场是中国共产党区别于其他政党的显著标志，是中国特色社会主义思想的重要内容。

看老乡”。进入全面推进乡村振兴的新发展阶段，“三农”仍将是实现第二个百年奋斗目标的头等大事。坚持把巩固农业基础地位作为贯穿始终的战略底线。党在抗战时期开展大生产运动。新中国成立后“以粮为纲，全面发展”。改革开放后把农业作为实现现代化的战略重点。2003年首次提出“把解决好农业、农村和农民问题作为全党工作的重中之重”。党的十八大以来，党中央推进农业供给侧结构性改革。第二个百年奋斗目标历史关口，农业也必将持续发挥应变局、开新局的压舱石作用。

坚持把处理好工农城乡关系作为贯

彻始终的工作主线。新民主主义革命时期巩固工农联盟，党取得革命胜利。新中国成立后确立“以农业为基础、以工业为主导”的总方针。党的十一届三中全会后，全面调整工农城乡关系，取消统购统销、允许农民进城。党的十六届四中全会明确“工业反哺农业、城市支持农村”。2006年农业税全面取消。党的十七大首次提出“城乡一体化”。党的十八大提出“以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体”。党的十九大报告中提出实施乡村振兴战略，要求农业农村优先发展和城乡融合发展。2018年中央一号文件强调加快形成工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型工农城乡关系。

对湖南而言，需要进一步破解城乡二元结构，以乡村振兴优化资源要素，集聚社会力量，谱写农业农村现代化湖南新篇章。

“自强不息”奋斗精神以新的时代内涵，形成了包括红船精神、井冈山精神、抗美援朝精神等在内的革命精神谱系。中国共产党将马克思主义理论与中华文明的传承发展相结合，立足中国国情，创造了中国特色社会主义理论体系和制度体系。

我们党从“四海一家”的天下情怀中汲取构建人类命运共同体的深厚基因。中华民族有“四海之内若一家”的天下情怀。中国共产党自成立以来，无论是对待国内的少数民族还是国外的不同种族，无论是大国还是小国，都能平等相待。进入新时代，习近平总书记提出“构建人类命运共同体”，这既是对马克思主义世界历史理论的科学运用，又是对“四海一家”“同舟共济”等优秀文化传统的生动诠释。

有利于明晰中国共产党作为百年大党依旧风华正茂的历史逻辑之理；有利于充分发挥百年党史铸魂育人团结奋斗的思想引领作用；有利于更好传承共产党人精神血脉之中的红色基因，弘扬党的伟大精神，推崇大德、公德、品德；有利于我们总结经验教训，汲取前进力量。

深刻把握新时代中国共产党人树立正确党史观的基本原则。一是要坚持政治性与科学性相统一。二是要坚持历史性与时代性相统一。三是要坚持阶段性与整体性相统一。四是坚持价值性与事实性相统一。

（湖南日报·新湖南客户端记者 杨佳俊 唐亚新 贺威 黄晗 整理）

